

16.11.18

ВНУТРИПОЛИТИЧЕСКИЕ ПЕРТУРБАЦИИ И ДИАЛОГ С КИТАЕМ: СОКРАЩЕНИЕ «ВЗРОСЛЫХ» В ВАШИНГТОНЕ

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА США 9-15 НОЯБРЯ



С проведением выборов политическая борьба в США не закончилась. Пока на местах продолжался пересчет голосов в наиболее спорных гонках, уже избравшиеся законодатели начали сражение за ключевые должности в следующем конгрессе. Дональд Трамп, пристально следивший за постепенным укреплением позиций демократов в результате пересчета, оказался в центре череды скандалов во время визита в Париж, который завершился гневными упреками в адрес французского президента. На этом фоне глотком свежего воздуха стала «взрослая» встреча министров иностранных дел и обороны Китая и США. Озвучив длинный список претензий друг к другу, стороны, тем не менее, согласились о важности не допустить «недопонимания» между военными.

Консолидация позиций политическими силами

На протяжении недели продолжался подсчет и пересчет голосов, в результате которого чаша весов незначительно, но все же продолжила склоняться в сторону демократов. В Палате перевес демократов увеличился до 29, Аризона впервые с 1994 года избрала сенатора-демократа, Миссисипи, где разница между кандидатами составила доли процента, ожидает второго тура 27 ноября. Выяснение результатов губернаторской и сенаторской гонках во Флориде уже перешло в суды, и демократы пока сохраняют шансы на победу.

На этом фоне уже избравшиеся законодатели в Вашингтоне начали борьбу за руководящие посты. В Сенате обошлось без сюрпризов, и главой большинства остался **Митч Макконнелл**, а меньшинства – **Чак Шумер**. Лидером республиканцев в Палате

был назначен **Кевин Маккарти**, давно прочимый на пост уходящего в январе спикера **Пола Райана**. Однако готовящаяся вновь возглавить Палату **Нэнси Пелоси** натолкнулась на сопротивление со стороны группы молодых демократов. Чтобы возглавить партию, достаточно простого большинства, но чтобы стать спикером, ей необходимо заручиться поддержкой 218 членов Палаты представителей. Пока что в руках демократов 229 мест, еще 13 пока находятся под вопросом, но, **ожидается**, что 10 из них уйдет демократам (всего – 239). Итого, группа демократов в 22 человека сможет заблокировать избрание Пелоси на пост спикера. Сегодня уже 9 демократов выступило против и пообещало бороться за «омоложение» партии до конца: окончательное голосование состоится в январе.

Им в этом могут помочь активисты, которые уже начали оказывать давление на «ветеранов». Во вторник, вместо того, чтобы принять участие в запланированной «ориентации» для новичков, самый молодой член Палаты **Александрия Оказио-Кортес** присоединилась к демонстрантам, оккупировавшим офис Пелоси с требованиями кардинального пересмотра политики в области защиты окружающей среды.

Среди республиканцев развернулась борьба за многочисленные освободившиеся позиции, в связи с массовым исходом противников Трампа. О своем желании занять место уходящего **Эда Ройса** (глава комитета по международным делам Палаты) **сообщило** сразу три человека: **Джо Уилсон**, **Тед Йохо** и **Майк Маккол**. В обход очередности (сенаторы первого срока обычно не рассматриваются на руководящие посты) претензии на руководство комитетом **предъявил** опытный политик **Митт Ромни**, кандидат от республиканской партии на президентских выборах 2012 года. В список его предпочтений входят комитеты по финансам, торговле и международным делам. Главы всех трех комитетов заканчивают карьеру в этом году.

На протяжении недели пертурбации происходили и в администрации. **Дональд Трамп** реализовал давно звучавшие угрозы и отправил в отставку генпрокурора **Джеффа Сешнса**. Незамедлительно последовала череда атак на временно занявшего эту позицию заместителя Сешнса **Мэттью Уайтекера**, из опасений, что он воспользуется рассеянным вниманием Конгресса, чтобы остановить расследование Мюллера. Главным кандидатом на пост генпрокурора называют **Линдси Грэма**, который не подтвердил, но и **не исключил** возможности перехода в министерство юстиций. Это, в свою очередь, оставит пустым место сенатора от штата Южной Каролины, что невольно заставляет вспомнить об уходящей в отставку с поста постпреда в ООН **Никки Хейли** – в прошлом губернатора этого штата – и ходящих слухах о возможности ее возвращения в Вашингтон уже в качестве сенатора.

Ожидается, что Сешнсом дело не ограничится. Наиболее часто упоминаемым кандидатом на увольнение **называют** министра внутренней безопасности **Кирстьен Ниелсен** и выступившего в ее защиту главу администрации **Джона Келли**. (До перехода в Белый дом Келли был министром внутренней безопасности и лично выбрал Ниелсен в качестве «преемника».) На этой неделе, нарушая все традиции, пресс-офис **Меланьи Трамп** публично призвал к отставке заместителя советника по национальной безопасности **Миры Рикардел**, вскоре после чего она была уволена.

Парижские неприятности Трампа



Из бурлящей политической жизни Вашингтона в пятницу Дональд Трамп отправился в Париж, где состоялось празднование 100-летия окончания первой мировой войны. Вместо характерных для таких торжеств содержательных встреч на полях, на этот раз в центре внимания оказались интриги, привезенные Дональдом Трампом из США.

Напряженный тон визиту задал звонок премьер-министра Великобритании Терезы Мэй, застигший Трампа по дороге в Европу. Не оглашенная пресс-службой президента беседа позже была **пересказана** европейскими дипломатами. По их словам, глава туманного Альбиона позвонила, чтобы поздравить Трампа с победой республиканцев в Сенате, чем задела за больное – продолжающиеся победы демократов. В результате, американский президент, обрушился на Мэй с упреками в том, что Великобритания не достаточно помогает в сдерживании Ирана, пожаловался на несправедливые торговые отношения между США и Европой, а также раскритиковал продвигаемое Мэй соглашение по Брекзиту.

Неприятности продолжились на следующий день, когда утром охрана президента посоветовала отказаться от посещения мемориальных мероприятий из соображений безопасности. Дональд Трамп, на которого из-за этого обрушилась волна критики со стороны американских и европейских СМИ, ответил, однако, не им, а хозяину торжеств – французскому президенту.

Накануне приезда Трампа **Эммануэль Макрон** воспользовался годовщиной, чтобы обратиться к европейцам с уже привычным призывом взять защиту континента в свои руки, и в своих последующих выступлениях развил эту тему, противопоставив национализм патриотизму. Хотя Дональд Трамп и не упоминался напрямую, американский президент, с подачи главы своей избирательной кампании **Стива Бэннона** называющий свою торговую политику «экономический национализм», воспринял слова Макрона как вызов. Вернувшись в Вашингтон, в череде гневных «твитов» он **напомнил** о том, с кем воевала Франция в первой мировой, **сравнил** французские вина с американскими и, наконец, **ударил** по низким рейтингам популярности Макрона и высокому уровню безработицы во Франции. «Сделаем Францию снова великой!» - **гласил** «контрольный выстрел» президента.

Американо-китайский диалог «взрослых»

9 ноября состоялась вторая встреча в формате 2+2 между американскими и китайскими министрами обороны и иностранных дел. Сам факт проведения такого формата (встреча должна была состояться в прошлом месяце, но была отменена по инициативе Пекина) сигнализировал намерение сторон избежать перетекания торговых противоречий в другие сферы.

«Соединенные Штаты и Китай признают, что взаимодействие между военными может являться стабилизирующим фактором в двусторонних отношениях, - сообщил **пресс-релиз** Вашингтона. – Обе стороны подтвердили важность улучшения коммуникации для сокращения риска неправильной трактовки действий друг друга».

Непосредственным поводом для появления такой формулировки стал **инцидент** в начале октября, когда американский и китайский корабли едва избежали столкновения в Южно-Китайском море. Этому, в свою очередь, предшествовало **решение** США о продаже Тайваню военного оборудования, а также отказ Пекина



разрешить американскому кораблю заход в порт Сингапура.

Подобная военная эскалация сопровождалась попыткой администрации втянуть Китай во внутривнутриполитическую предвыборную борьбу: Дональд Трамп обвинил Пекин во влиянии на исход голосования посредством тарифов на сельхозпродукцию. Это данного обвинения сохранилось и в пресс-релизе по итогам встречи, где США «призвали Китай уважать независимость академических, политических, медийных и других институтов».

Помимо этого, Вашингтон акцентировал внимание на нарушении прав человека в Синьцзян-Уйгурском автономном районе (Пекин ответил призывом не вмешиваться во внутренние дела Китая), а также повторил решимость проводить операции по поддержанию принципа свободы судоходства в Южно-Китайском море. При этом стороны подтвердили готовность сотрудничать в вопросе денуклеаризации Северной Кореи, налаживании прямых переговоров между правительством Афганистана и движением Талибан, а также пообещали «продолжить консультации» по выполнению санкций в отношении Ирана.

Встреча министров, официальной задачей которой была подготовка повестки дня для переговоров между главами государств, которые пройдут на полях саммита «Группы 20» в конце ноября, оказалась крайне своевременной. Состоявшийся диалог, хоть и был преимущественно **наполнен** взаимными упреками, позволил установить рамки соперничества между двумя крупнейшими экономиками, а также изолировать разговор «взрослых» от эмоциональных заявлений официальных лиц из окружения президента. Показательным в этом плане стало **дистанцирование** администрации от выступления советника Трампа по экономическим вопросам «националиста» **Питера Наварро**, который 9 ноября **назвал** Уолл Стрит «неоплачиваемым агентом Пекина», стремящимся подорвать позиции США в торговой войне с Китаем.

Источник: **Внутриполитические пертурбации и диалог с Китаем: сокращение «взрослых» в Вашингтоне**



ОБ АВТОРЕ



Ольга Ребро

Старший эксперт

Местоположение: Москва, Россия

Сфера компетенций: Внешняя политика США

Область экспертизы: Эксперт по внешней и внутренней политике США, американским политическим элитам.

Профессиональный опыт: Выпускница МГИМО МИД России. Автор публикаций по внешней и внутренней политике США, с 2014 года - автор еженедельного дайджеста внешней политики США. В 2016 году – соавтор доклада о психологических профилях кандидатов в президенты США Х. Клинтон и Д. Трампа. Ее комментарии появлялись в изданиях РБК, Лента.ру, Russia Direct, Актуальные комментарии, Russia Beyond the Headlines, Международные процессы, на портале Валдайского клуба и др.

